

淡江時報

1105期 5.18.2020 TamKangTimes http://tkutimes.tku.edu.tw

發行所/淡江大學 董事長/張家宜 發行人/葛煥昭 社長/馬雨沛 電話: 02-26250584 傳真: 02-26214169 e-mail: jsh@cc.tku.edu.tw 社址/新北市淡水區英專路151號



QR Code 掃一下 淡江事 隨時知



校男籃奪分區季軍 搶進UBA全國賽

【記者藍麗萍淡江校園報導】本校男子籃球隊參加中華民國大專校院108學年度籃球運動聯賽(UBA)，於5月8日至12日在臺灣科技大學出戰一般男生組北二區排名賽，總戰績3勝1敗，以分區第三名之姿晉級全國賽。

男籃隊長、電機四林炬衡說：「對戰臺科時，靠著陳柏廷破壞禁區屢屢得分，迫使臺科防守範圍縮小，外線才有更好的出手空間。」盡力發揮身高優勢的土木四陳柏廷說：「為團隊鞏固好禁區防守，是我一直努力的目標，接著要努力調整狀態迎接全國賽。」

賽後，男籃教練陳建輝坦言：「團隊在球技與訓練內容上有一定水準，但比賽除了技術跟體能外，心理狀態是決勝負的關鍵，且今年球隊正處換血階段，全國賽面臨單淘汰賽制，勢必會增加球員壓力，因此調整球員心理層面，在迎戰下場戰役時顯得至關重要。」

晉級全國賽後，陳建輝期帶領團隊一路挺進全國四強，林炬衡則說：「搶到全國賽資格後，團隊逐漸找回比賽節奏與手感，但不可鬆懈，仍須不斷地檢討和修正失誤，以迎戰更強大的隊伍。」

研發處產學媒合會 類微針貼片獲青睞

【潘劭愷淡江校園報導】研發處5月8日於守謙國際會議中心舉辦淡江大學「醫美混合型類微針」產學媒合會，提供由研發長王伯昌、化學系副教授陳銘凱、物理系教授葉炳宏及化材系教授董崇民團隊進行的「類微針產學與驗證計畫」，邀請醫美相關產業進行分享與交流，同時估評產學合作的可能性，包括醫美實業、寶齡富錦生技、伊莉特生物科技等9家相關企業派員參與，最後有5家廠商表達合作意願，進行後續討論。

媒合會由研發長王伯昌主持，他表示該研究成果除了可以在美容方面有所斬獲，日後也能延伸至醫療等用途，希望藉由這個機會進行交流，同時合作可能的商機。研發處專案經理王寒柏則分享自身在工研院生醫所的實測，後續進行產學合作媒合說明，王伯昌表示，「討論內容依廠商而異，大至上包括如何量產及產品開發等主題。本次產學媒合有不錯的開始，希望很快帶來好消息。」

1105期 5.18.2020 TamKangTimes

期中線上退選5/25起為期三天

【記者陳律萍淡江校園報導】本學期學期中網路退選，系統自5月25日周一中午12時30分至5月27日周三晚間20時30分開放，每日上午11時30分至中午12時30分為維護時間，暫停開放。課務組說明，本學期受「特殊嚴重傳染性肺炎」延後兩週開學，作業時程縮短。期中退選以2科為上限，退選後須符合本校「淡江大學學生選課規則」第六條修習學分數之規定，同學若無法繼續修習課程時，務必於期中退選時間辦理，逾期不再接受以各種理由申請退選。

5獎學金聯頒 林雲山勉勤奮

【記者姜雅馨淡江校園報導】學務處5月13日舉辦林壽祺、周秋火、何香、李宏志、林雲山先生獎學金聯合頒獎典禮，總計20位學生獲獎。前校長林雲山致詞表示，其對於學校感情極深，當年化學系第一屆校友募集70萬元做為獎學金，自己也拋磚引玉拿出100萬提供獎學金運作。他以同學能獲獎為榮，勉勵學子未來有能力也要回饋母校。化學系林秉衡代表致詞，「獲獎是極大的鼓勵，感謝師長和校友營造優質的求學環境，未來秉持奮發向上的精神，繼續努力。」

張麗秋研究 登自然通訊



水環系教授張麗秋與台大團隊合作研究論文，刊載於《自然通訊》期刊。(攝影/林意婷)

【林意婷淡江校園報導】水環系教授張麗秋與臺灣大學組成研究團隊，結合氣象局颱風路徑大數據，利用AI技術預測集水區降雨量，可提前兩天讓給石門水庫管理中心以利於水庫調節性放水決策參考，她將這項研究進展，2018年影響因子高達11.878，在同類期刊中排名前25%(5/69)。張麗秋說明，水庫調節通常是以降雨的進水導致水位過高來做洩洪管理，目前使用AI進行未來雨量預測，本論文是全球首度進行這樣的

研究，同時也提供石門水庫管理之用；她指出，臺灣水文條件特別，地形陡峭使得河水會快速流入海中，雨水停留在陸地的時間很短，雖降雨量高但也是世界排名第十九名的缺水國家，因此水資源管理不易，透過大數據和AI技術，讓改善現有的管理方式並善用水資源。張麗秋表示，本校水環境資訊研究中心長期與經濟部水利署北區水資源局合作，這次很高興讓論文獲登在《自然通訊》期刊中，將會持續為此努力。該篇論文以颱風路徑和AI為研究主題，以機器學習方法與過去颱風路徑大數據進行比較，將不同類型的颱風路徑與降雨量、台灣地形等相互關聯，建立客製化預測模型以預估雨水進入水庫的水量；本次以石門水庫為研究重點，將此預測結果提供石門水庫於颱風季節時調節水量之用，以確實滿足北部家庭、農業和工業的用水需求。

淡水校園宿舍16日零時起 取消夜間門禁管制

【記者戴瑜霈淡江校園報導】住宿輔導組最新公告，基於5月11日至15日連續5天本土零確診，淡水校園宿舍於16日零時起「取消」夜間門禁管制。住宿輔導組長張文馨表示，「夜間門禁管制取消會持續至學期末，除非疫情出現變數，不然還是會以同學可以自由和方便進出為主。但量測體溫、酒精消毒和晚間宿舍巡房等，現有防疫措施將不會改變。」

張文馨說：不少學生對宿舍巡房有埋怨，但巡房時確實有發現同學身體不舒服的狀況，所以有繼續執行的必要，加上同學不會主動通報，住輔組只能做好最基本防疫的作為。「防疫申請而被拒於門外，反而會增加感染的風險。姜雅馨提到自己曾遇過回不了宿舍、只能徘徊在街頭的窘境，建議校方在管制時間以「登記姓名」的方式來管理，對於無法及時回到宿舍的同學，也能有緩衝措施且保障學生住宿權益，讓防疫工作展現出最大效益。」

瀛苑改建校史館 邀校友分享回憶

【潘劭愷、陳子澐淡江校園報導】校慶70週年重要項目，「淡江校史暨張建邦博士紀念館」改建工程正積極進行中，行政副校長莊希豐說明，目前在硬體上的改建進度順利，預計可在8月完工，館內相關展示主題已有初步輪廓，內容則持續進行強化，期望讓大家在參觀時能更了解本校，以及張建邦創辦人一生為國家、教育及淡江的努力與貢獻。校友服務處執行長楊淑娟也透過公開信向校友募集影音資料，分享更多關於創辦人的小故事。

電腦稽核個案競賽 會計系奪全國第三

【記者呂祐安淡江校園報導】會計系主任孔繁華指導會計四黃亭裕、吳怡嫻等人，參與5月8日舉辦的2020年全國大專校院線上電腦稽核個案競賽，於全國10所大學共15隊參賽隊伍中脫穎而出，獲得全國第3名及獎金1萬元的佳績。全國大專校院線上電腦稽核個案競賽自2010年開始舉辦，今年首次因為疫情影響，改為線上進行。孔繁華表示，組隊參加的會計四黃亭裕、吳怡嫻、羅嘉鳳、葉盈妮及會計碩一謝宛庭非常認真，感謝校外專家兆益數位公司總經理莊盛祺、本系副教授張瑞珊參與培訓與指導。黃亭裕擔任此次競賽團隊的組長，她表示，培訓過程因過於疲累而一度想要放棄，但她秉持著「要做就要做到底」的信念堅持下去，非常開心能得到第三名，透過這次的比賽，讓她對審計學有更進一步的了解，也更熟稔電腦稽核軟體。

「淡江校史暨張建邦博士紀念館」係由瀛苑進行改建，相關資金由校友捐款及校募款基金支應，莊希豐指出，在硬體建設方面，外觀盡量以呈現原建築風貌，內部以不更動原空間格局進行整修；空間規劃方面，一樓為校史館，呈現淡江自建校以來各時期的軌跡與樣貌，包括建校大事記、三化牆、校友介紹與成就等內容；二樓為張建邦博士紀念館，呈現張建邦創辦人的重要經歷、對於國家重要建設及高等教育的貢獻，以及與淡江共同成長的點滴。「我們希望將校史館呈現多元的展覽氛圍，讓大家在豐富的內容中了解淡江；紀念館則呈現溫暖輕鬆的環境，讓大家感受張建邦博士親近平易的長者風範。」

楊淑娟在給校友的信中提及，為豐富資料蒐集，歡迎校友在6月10日前，以「對創辦人留下最深刻的印象」為題，提供長度約3分鐘的清楚錄音，若不方便錄音，也可至校友服務處辦公室，將有專人協助；除了錄音檔，也歡迎校友們提供和創辦人的合照或影片等素材，所提供之素材，將能更豐富紀念館的呈現內容，資料呈現方式將依主辦單位規劃而定。大傳系校友苑宛靜表示，這個活動很有意義，求學時在淡江時報擔任記者，創辦人張建邦常在研習會時勉勵同學，溫暖的話語和鼓勵的笑容很令人懷念，「我要趕快來找找跟創辦人的合照了！」



康那香董事長 防疫英雄戴榮吉 創罩奇蹟



【記者Leo劉專訪】近50歲才從營造業轉行至不織布產業的本校英專時期校友戴榮吉，現任康那香公司董事長，將公司經營得有聲有色，不僅打造成臺灣最大衛生棉製造商、臺南最大口罩工廠、全球前40大不織布廠商，此次加入國家口罩隊，為了防疫及全國人民健康，戴榮吉變身防疫英雄，致力生產品質良好的口罩供國人使用，準副總統賴清德稱讚康那香是「愛國企業」。鮮少人知道，康那香機械研配廠在這次防疫大戰中扮演的重要角色。因為熔噴不織布被譽為口罩心臟，而康那香是臺灣少數能生產熔噴不織布的公司，在收到政府的口罩徵收令後，一群機械工程師開始連夜搶修熔噴布機台，

防疫英雄戴榮吉 創罩奇蹟

「因為沒有它，口罩就無法過濾細菌。」目前康那香自有三臺生產口罩的機器，加上政府提供的五萬，口罩日產能從年初的20萬片提升到約86萬片，接單已經排到6月底，熔噴布、抗菌濕巾銷量增加，僅3月獲利就高達去年同期的48倍。在公司營收增加的同時，他不忘以實際行動回饋社會，從多年前SARS、H1N1，直到今年的新冠肺炎疫情，他就捐贈超過價值新臺幣3000萬的口罩、抗菌濕巾等防疫物資。為了讓國人佩戴更舒適的口罩，康那香開發臺灣獨家專利的Z褶口罩，雖然成本相對較高，但耳掛採寬邊彈性不織布，可減輕久戴摩擦不適感，且施力均勻分布，服貼性及密合度比較高，目前在臺灣及大陸皆申請專利。「口罩自己做、機臺也自己研發」，生產Z褶口罩的機械是康那香公司自己設計的，已接獲美國、東南亞等十多個國家，紛紛洽詢是否可以購買熔噴布機、口罩時，戴榮吉說：「以穩定臺灣出貨為優先考量，未來疫情趨緩、技術門檻進一步提升，才可望整廠輸出。」

並提供足夠的發揮空間，那麼員工必定可以如鴿子一般，不論距離多遠，依然心繫公司，忠心耿耿。除了善待員工外，每年開學前戴榮吉還會贈送扶輪兒童上百輛腳踏車、助學金，是令人尊敬的慈善企業家。友人形容非常「惜情」的戴榮吉，堅持廠要根留臺灣，於5月10日舉行破土典禮的臺南將軍區工廠，位置設在「康那香不織布王國」觀光工廠旁，未來以生產奈米布、皮革為主，戴榮吉親自主持。將廠設在這裡，就是為了造福鄉里，因為將軍、七股臨海，居民生活不易，年輕人出外打拚，鄉鎮人口急速老化，他希望年輕人能回流，「跟爸媽住在一起快樂生活」，佔地超過3000坪之3層樓高的廠房計畫於明年2月竣工。目前，康那香每年仍投入上千萬元以研發創新產品，且都由戴榮吉拍板定案。87歲仍神采奕奕，形容自己腦袋「每天不斷地在運轉、發想新的創意點子」。至於接班人，戴榮吉希望能夠為康那香找到符合「六合標準」的人才，「所謂六合就是要懂得顧前、顧後、顧左、顧右、顧上、顧下。如果你顧前不顧後，那就只能做員工。顧前又顧後，可以當經理。6個都顧到就可以當CEO。」戴榮吉強調想要達到六合，就必須多聽多看多想，不斷地吸收知識。他也以此勉勵淡江學生：「假如你能達到這樣，做事一定能夠成功！」

其實從「陽剛的營造業」跨近「溫柔的女性用品業」時，戴榮吉曾經掙扎過，回憶當初進入康那香的情景，他笑著說：「挑戰很大，因為我不會做小型生意。」1983年，49歲的戴榮吉在營造業界已打響名聲，參與左營防波堤、曾文水庫、臺中港等多個工程建設。大哥戴再生創立的康那香，在嬌生、金佰利等外商衝擊下，衛生棉市場佔有率從70%掉到3%，瀕臨閉廠，於是家中學歷最高的戴榮吉被要求接手康那香，希望他能扭轉頹勢。「白種人可以做好，我們黃種人也可以做好！」抱著這樣的決心，戴榮吉開始苦心鑽研。戴榮吉週週開車去臺北查資料，也常出國看展覽。他認為公司的管理離不開專業經理人，於是到外商公司高薪挖角，聘請主管業務、財務、行銷、管理公司與工廠五大領域的專業經理人，「看了經營計畫之後，我就安心了。他們找出了康那香的優點和缺點，揚長避短，3年內就轉虧為盈。」而康那香設計生產帶有蕾絲滾邊的粉紅衛生棉，廣受好評，戴榮吉被封為「最懂女人心的男人」。當兵時在空軍服務的戴榮吉，學習過戰鬥機的設計原理和操作，對機械並不陌生。他找來機械人才一起努力，自主研發出第一臺國產衛生棉機。生產出來的衛生棉品質勝過歐美，「不僅拿到P&G、嬌生等大廠代工訂單，而且機械外銷至白俄羅斯。」出色的表現讓康那香被美國專業不織布雜誌《NONWOVENS INDUSTRY》評選為全球前40大不織布廠商之一，2000年時戴榮吉更成為亞洲不織布協會(ANFA)的創會會長。戴榮吉認為對員工要用心照顧、滿足需要，

Table with 2 columns: 日期/時間, 主辦/地點, 演講人/講題. Includes events like 高教深耕 and 淡水校園.

Table with 2 columns: 日期/時間, 主辦/地點, 演講人/講題. Includes events like 淡江校園 and 重點新聞回顧.



信邦電子集團董事長、數學系校友王紹新(左三)5月6日蒞校演講，分享「年輕人，就該去勇闖天下」，校友處執行長楊淑娟頒發感謝狀。(文/姜雅馨、攝影/黃可荔)

網路看更大條

蔡宗易分享職場人際 校友處於5月14日下午2點在驚聲國際會議廳，邀請管科所校友、現任力麗觀光集團董事長蔡宗易演講「職場人際關係的運用」，鼓勵學子在職場上主動出擊，為自己創造機會。(文/李沛育)

張其強暢談青春山海線 大傳系於5月8日邀請新北市觀光旅遊局長張其強進行「青春山海線的地方創生與復興」演講，向學子介紹青春山海線之建設，及相關推廣配套措施，反應熱烈。(文/陳律萍)

大陸所邀令狐榮達演講 5月7日，大陸所邀請美國研究所(現為拉丁美洲研究所)校友、現為臺中副市長令狐榮達來校演講，他以「論美、中、臺三邊關係發展暨分享臺中市兩岸交流經驗」為題，在驚聲國際會議廳與31人分享。(文/林渝萱)

洪瑞聲分享有愛無礙 視障資源中心5月12日下午，舉辦「生命教育，有愛無礙」生命教育故事講座，邀請到曾擔任12年實踐大學資源教室輔導員洪瑞聲以「無與倫比、逆風高飛」進行線上專題演講，透過分享自己的經歷、身心障礙者的故事，以及如何與他們相處，能帶他們更多的溫暖。(文/張展輝)

謝尚賢分享跨領域教學 「跨領域」，是否只是單純的跨「專業領域」呢？教務處教師教學發展組5月13日中午12時，邀請國立臺灣大學土木系系主任謝尚賢以「設計思考教學創新」為題分享如何將設計思考融入在創新教學中。(文/柯家媛)

達文西基地 DIY 營皂幸福 對於肥皂、香皂、美容皂等相關產品，相信大家都不陌生，但他們是如何製造出來的？又為何會有清潔保潔等美容效果？其實大有一番學問在。研發處5月13日於達文西實驗室舉辦「營皂」幸福！肉桂純露手工皂DIY自造活動，邀請台北市手工藝術自協會講師陳美雪教授如何以冷製法製作手工精油皂，近20人參與。(文/潘劭愷)

e筆書法賽 27日前報名 為使校內同學多使用數位筆作為書寫工具，文籍藝術中心書法研究室舉辦「2020年淡江大學文籍盃學生e筆書法比賽」，即日起開放線上報名至5月27日止，比賽將於6月4日晚上於B218教室舉行，6時進行賽前說明，7至8時正式比賽，歡迎對e筆書法有興趣的同學踴躍報名，相關資訊請詳書法研究室網站。(文/戴瑜霈)